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MP 7. Joi 10 (22) lanuariu 1885,

N o u  a b o n a m e n t u  

Ia

.. Gazeta Transilvaniei.“
Cu i lanuariu st. v. 1885 s’a începută unik nou 

abon»tiio»iA, !a caro învitămu pe onoraţii amici şi 
sprijinitori ai fbî'ei nostre. 

Pretulfi abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei lu n i 3 fl.
şese

„  u n ü  a n ü  12 

Pentru România şi străinătate : 
pe trei lu n i 9 franci în auru
„ şése „ 18 „ „
„  u n ü  a n ü  36 „  „

Din causa însemnatei scăderi a cursului bi- 

letelorü de bancă romane, suntemü constrînşl a condiiionâ 

plata abonamentelorü în aurii, séu în hărtiă cu adausulii 

agiului.

Domnii abonaţi noi suntü rugaţi a ne trămite 

adresele D-lorü esactü arătându-ne fi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Românii, Tronulü şi opiniunea publică.

VI.

In ajunulű marelorű scliimbărî din întrulu 

monarchiei, pe la ínceputulü anului 1866, foile 

din Viena vorbindü de petiţiunea „celorü 1493 

.bărbaţi români“ aşternută Tronului în (Jilele acele, 

făcură trista constatare, că dintre tote ţările vas

tului imperiu habsburgicii numai Transilvaniei 

nu i-a fostü concesű a-şi espune francii 

Monarchului opiniunile cu privire la măsurile 

estraordinare, ce le pusese în lucrare guvernulü. 

Pre când Croaţiei i s’a reservatű o „foia albă,“ 

pe care să-şi p<5tă însemnâ dorinţele sale, Tran

silvania a fostű condamnată la rolulü de privi- 

tóre mută.

Trecuse aprópe unü anű şi jumătate dela 

conchiămarea dietei feudale din Cluşă, fără ca 

Tronulü sé fi pututü afla adevărata opiniune a 

Româniloru în marea cestiune dela ordinea (Jilei. 

Dietă nu mai avémű, naţiunea româna nu mai 

era nicăirî representată, cu tóté că legile arde

lene de egală îndreptăţire naţională erau încă în 

vigóre.

In împrejurările aceste fii înaintată Tronu

lui petiţiunea celorü 1493. Maiestatea Sa răs

punse deputatului, care i-o presentâ: „Contezü 

„pe credinţa D-vóstré şi în viitorii, érá dorinţele 

si cererile D-vóstre le voiu luâ în considerare.“

Petiţiunea a fostü trimisă de cătră cancela

ria cabinetului împărătescu la cancelaria transil

vană regâscă, ca să-şi dea opiniunea asupra ei. 

Cancelaria a retrimis’o cabinetului cu urmátórea 

resoluţiune: „După ce regularea dreptului publică 

alü Transilvaniei este reservată unei pertractări 

deosebite, cancelaria crede, ca petiţiunea să ră

mână deocamdată neresolvată. “

Astfelu —  ne spune cronica — s’a hotă- 

rîtü sortea acelei petiţiuni, care avea numai ca

racterului unui actü eşită din iniţiativa unorű 

particulari. Regularea dreptului publicü alű 

Transilvaniei a fostű reservată dietei din Pesta şi 

noi amű lásatű să trécá şi acestű momentű de 

supremii periculű, fără ca printr’o acţiune gene

rală şi energică să documentámű înaintea 

Tronului şi a monarchiei : că nu numai câteva 

sute séu câteva mii de bărbaţi, ci întregii popo- 

rulű românii este profiindü nemulţămitii cu mer- 

sulü lucrurilorü şi pretinde să fie întrebatü ş1

elü, când se tractéza de sórtea şi de viitorulu Tran

silvaniei.

Cu meii, după ce ne era impuşii pe terémulü 

parlamentară rolulu de privitori muţi, nu trebuia 

să ni-lü mai impunemŰ '-şi •■-«oi de bună voiă, 

nefblosindu-ne în măsura şi estinderea cuvenită 

nici de dreptulű de petiţiune la coróná, acesta 

resaltă cliiar şî din cuvintele, ce le-a pronunţai 

nou numitulű comisarii regeseü pentru Transil

vania, corniţele Emanuilii Pechy, în şedinţa gu- 

vernială la 8 Maiu 1867, când şi-a inaugurată 

activitatea sa.

„Eu s^mţesefi adéncű, — clise comisarulă 

regeseü —  şi sciu, cátü de mare greutate 

pune Maiestatea Sa ces. reg. apostolică pe liniştirea 

Transilvaniei...“

Nu urmá óre din acésta împrejurare de sine, 

că în situaţi unea periculósá şi ameninţăt0re, în 

care ne aflamű, era datoria nóstrá faţă cu Tronulü 

ca se probámü, că dorinţa sa de a ne vedé liniştiţi 

nu se póte împlini, pe cátü timpü nu vorü fi 

luate în considerare dreptele nóstre cereri?

Nu este loculű aici de a esaminâ căuşele, 

cari ni-au ímpiedecatü ca sé lucrámü în deplină 

solidaritate aşa cum cereau interesele nóstre na

ţionale.

Ajunge ca să constatamü defectele atitudinei 

nóstre, în urma căreia amű fostű şi suntemü încă 

şi atji priviţi ca unü poporü, care este mulţu

m i i  şi liniştitti cu sórtea, ce i s’a creatü în 

acestü statű, puindu-se totă nemulţumirea şi tóta 

neliniştea numai şi numai pe răboşulă unorü par

ticulari, descrişi ca nisce turburători de profe

siune.

CRONICA POLITICĂ.

Din când în cândă apare prin (|iare câte o discu- 

siune asupra înaintării Austro-Ungariei páná la Salonicö. 

ţ)iarulă guvernului ungurescă »Pester Lloyd* dela 18 Ia- 

nuariu n. vorbesce într’ună articulă despre mergerea 

Austriei spre Salonică ca despre o poveste. Iată ce mi

nunată începe guvernamentalulă (Jiară articululă său :

,Ineă odată. N’amă gândită, că în decursulă aces

tui deceniu va mai fi de lipsă, ca să mai venimă odată 

la vechea fabulă de mergerea Austro-Ungariei la Salo

nică. De nenumărate ori s’a declarată din partea cea 

mai autoritară şi în forma cea mai precisă, că cercu

rile decisive nici gândă n’au la o astfelă de aventură, 

şi că monarchia austro - ungurescă are probleme multă 

mai însemnate (Ungaria de a maghiarisa tote naţionali

tăţile nemaghiare câtă mai curăndă. — Red.) decâtă de 

a scote din posesiune pe ună vecină, cu care are dorinţa 

şi interesulă de a trăi în pace şi în amiciţiă. Şi nu mai 

puţină ponderosă decâtă aceste declaraţiunî oficióse ni 

s’a părută totdéuna şi încă ni se pare opiniunea popo- 

raţiunii de dincolo şi de dincóce de Laitha, cugetarea re- 

presentanţeloră poporului, cari sunt cu totulă în contra 

unoră întreprinderi în peninsula balcanică şi cari 

în tote împrejurările ar fi destulă de tari pentru de a 

zădărnici acestă plană, când ar lua ună caracteră seriosă. 

In faptă despre înaintarea Austro-Ungariei cătră Salonică 

vorbescă numai duşmanii monarchiei nóstre, cari din 

când în când înoescă fabula spre a umpiea Porta şi pa- 

latulă Sultanului de neîncredere cătră Austro-Ungaria. 

Lucru destulă de ciudată ca acéstá fabulă să stea în le

gătură cu misiunea lai Hassan Fehmi paşa la Londra. 

Din Constantinopoie se aduce soirea, că Hassan Fehmi 

n’are numai misiunea ca să facă o înţelegere cu Anglia 

asupra eestiunii egiptene, ci se reclama şi ajutorulă An

gliei pentru unele eventualităţi, pe care Pórta le pri- 

vesce mai ca sigure. Ce basă au aceste eventualităţi, 

ne lămurimă despre acésta prin urmátórele: Porta crede 

că, reuşindă Bismarck a învrăjbi pe Anglia şi pe Franţa

şi luândă Anglia Egiptulă definitivă în stăpânire, Austro 

Ungaria îndată va merge pănă la Salonică şi Rusia în 

a'elaşă timpü va face unü asemenea pasă în Asia mică. 

Totă scirea acésta portă marca englesă şi nu ne mirămă 

ca »Daily News* află îngrijirile Porţii fundate şi că sgu- 

duirea cea mai de aprôpe politică va avea astfelă de ré

sultat©. Noi din partea nostră astfelă de resultate nici 

nu le putemă privi ca forte probabile, dar nici ca pro

babile şi de aceea noi credemă, că Porta nu face bine, 

când face së influinţeze asupra decisiuniloră sale şi asupra 

atitudinii sale îngrijirea de eventualităţi, care în sfera po- 

sibilităţiloră politice a unui viitoră calculabilă n’au ab

solută nici ună locă. Noi dorimă împuternicitului Sultanu

lui, Hassan Fehmi paşa, în misiunea safresultatele cele mai 

bune încâtă privesce restituirea unei înţelegeri cu Anglia 

asupra eestiunii egiptene, dar cugetămă, că cu privire la 

ună plană agresivă ală Austro Ungariei, spre a invoca 

ajutorulă Angliei n’ar avé lipsă să se necăjaseă şi totă 

truda în privinţa acésta şî-o ar puté cruţa.«

Astfelă se pronunţă foia acésta guvernamentală. 

Nu scimă încâtă pôte oinulă pune preţă pe astfelă de 

declaraţiunî oficiése. Viitorulă celă mai de aprôpe ne 

va arăta, care foie a spusă adevărulă, cea ungurésca séu 

cea englesescă. De pregătită trebue că se pregătesce 

ceva în anulă acesta.
*

Omulă de încredere ală sultanului Hassan Fehmi 

paşa, care are dela stăpânulă său o misiune particulară 

la Londra, ajunse Duminecă în cjiua de boteză la loculă 

misiunei sale. După o depeşă a qliarulai »Pol. Coresp.«, 

Hassan Fehmi paşa ar fi vorbită eu Jules Ferry, ministru 

preşedinte ală Franţiei, între altele şi despre depunerea 

Chedivului Tewfik paşa. Se adaugă, că Porta are în per

spectivă candidatura lui Halim paşa pentru tronulă Egip

tului şi stăruesce pentru elă. Relativă Ia misiunea lui 

Hassan Fehmi paşa la Londra, dice ună corespondentă 

ală lui »Daily News* din Constantinopoie, că elă are de 

a face ună arangementă relativă la Egiptă şi de a pre

găti Anglia pentru unele eventualităţi, care de presentă 

Pôrta le privesce ca apropiate în peninsula balcanică. Pla- 

nulă atribuită Angliei, de a câştiga asupra mariniei egiptene

o iniluinţă decisivă, se realisézâ. După o scire din Cairo 

guvernulă egiptănă a mai încetată de a se mai opune la 

desfiinţarea departamentului marinei. Senulă arsenalului, 

precum şi navele de răsboiu egiptene din Alesăndria şi 

din portulă Said se voră pune sub nemijlocita conducere 

a şefului pazei litorale, sub Maurice paşa, şi corăbiile ma

rinii egiptene comerciale din Suez şi din Marea roşia se 

voră pune sub conducerea directorului generală alü va- 

seloră postale ale Chedivului, Halton bei. Amêndoi aceşti 

domni, Maurice şi Halton suntă Englezi.

-O-

SOIRILE DILEI.
»Pester Lloyd* comunicândă scirea, că »Reuniu

nea Ceangăiloră« a declarată »Societăţii St. Lodislau, 

că’i va pune la disposiţiune 4000 fl. »eu scopü de a 

împedeca desnaţionalisarea Ceangăiloră din Moldova şi 

Valahia,« adaogă: »Guvernulă română a interzisă Cean

găiloră instrucţiunea în limba maghiară. Propoganda 

din Roma însă trimite, în locă de 6 preoţi ungurescî şi

6 italienescî, 12 preoţi italienesci în aceste comune înte

meiate de regî ungurescî, aşa că preoţii facă fórte puţină 

séu chiar nimică pentru Ungurii din Valahia. »Societa

tea St. Ladislau« va ruga consulatele din România, să 

lucreze într’acolo, ca în astfelă de comune, unde suntă 

Ungurii în maioritate, să se instaleze preoţi ungurescî. 

Ea se va pune în înţelere şi cu Propaganda, spre a se 

pune capătă răului amintită.*

Mare neadevără spune »Pester Lloyd,« când dice 

că guvernulă română a interesă Ceangăiloră instrucţiunea 

în limba maghiară. Scólele naţionalităţiloră se bucură 

de cea mai mare libertate şi limba română se propune 

ca limba germană în scólele ungurescî. Inzadară caută 

Maghiarii să’şî justifice intoleranţa loră.

—o— 1

O telegramă din Cluşiu comunică fóiei »Pester 

Lloyd,« că revisiundu-se starea averii desfiinţat ei socie-



(ia z e t a  Tr a n s il v a n ie i

tăţî »Iulia« s’ar fi constatată lipsa a 40 de opuri din 

bibliotecă. Mai departe s’ar fi aflatü, că mai multe foi 

din jurnalulă cassei au fostü rupte şi nimicite, şi acésta 

»stă în legetură cu purtarea duşmană statului a reu 
niunei.«

Nu cumva se caută nodü în papură, ca sé se con- 

fisce averea secietăţii pe séma Ungurilorü?

—0—
Ni se scriu urmátórele din Cetatea de Baltă:

»Representanţa bisericei gr. cafh. a Cetăţii de Baltă, 

aduce la cunoscinţa Onoratului publicü, că Maiestatea Sa 

prea graţiosulă nostru monarchu a oferitü pe séma ridicărei 

turnului bisericei unü ajutoră de 100 fi. v. a. din caseta-I 

propria. Pentru acestü graţiosă subsidiu, din partea numitei 

representanţe I se aduce mulţămită profundă, urându’I ca 

atotputintele Dumnezeu sé-Lü ţină — împreună cu au

gust a-I familiă — mulţi ani, în deplină sánétate.« Tenea 

Tietcu curaíorü supremü bisericescü.

—0—

Sâmbătă în 17 Ianuariu s’a promovatü la gradul ă 

de doctorü în dreptű din partea Universităţii din Buda

pesta d. Demetr iu  Popp din Bobohalma. D. Popp 

încă e unulü dintre tinerii rnmânî, cari la universitate 

au de a se lupta cu îndoite greutăţi: cu ale studiului şi 

mai alesü cu ale limbei. Acum după ce dénsulű şi-a 

védutü strădaniele încoronate, felicitándu-lü îi dorimü suc- 

cesü strălucittt şi în viaţa practică, spre binele Româ- 
nilorü.

—0—

Reuniunea meseriaşilrou din Selişte vorü da în 

séra de 12/24 Ianuariu unü balü în casele d-lui Dumitru 

N. Popa. La 12 óre va fi masa comună. Venitulü cu

ratü e destinatü în favorulü reuniunei. Intrarea de per- 

sonă 1 fl. Suprasolvirile se vorü chita cu mulţămită pe 

cale Ziaristică. Inceputulü la 7 óre séra.

—0—

Precum se vorbesce, »Societatea filarmonică* de 

aci a ínvitatü pe renumitulü virtuosü íri piano corniţele 

Géza Z ichy ,  sé dea unü concertü în Braşovă, procu- 

rándü publicului de aci plăcerea de a gusfa arta, precum 

a procurat’o mai multorü oraşe din monarchia. Renu- 

mitulü artistü se (Jice că a primitü invitarea. Acestü 

concerlü, la care concertistulü va trimite pe cheltuiala 

sa propriulü séu pianü din fabrica Bősendorf, se va da 

în a doua jumétate a lunei Februariu şi jumétate din 

venitü este destinatü deja fondului de pensiune alü ca

pelei orăşenesci de aci, ér cealaltă jumătate se va între

buinţa de concertistü spre unü scopü comunü.

—0—

Planurile pentru regularea Porţiloră de ferü s’au 

trimisü de cătră guvernulă ungurescü ministerului aus- 

triaeü. Se aşteptă în curéndü réspunsulü acestuia.

—0—

Tnbunalulü din Galaţi a declaratü falită cassa frati- 

lorü Caravia, care a íncetatü plăţile din pricina perderi- 

lorü considerabile causate de falimentulü cassei Spartalli 
din Londra.

—0—

»Pol. Corr.* află din Varşovia, că autorităţile ruse 

au primitü ordinü sé’mpedece pelerinagiulü poporaţiunei 

polone la Velehrad pentru serbarea lui Metodiu.

—0—

După datele de pănă acum, numérulü morţilorfl şi 

răniţilorii din causa cutremurului din Spania sudică trece 

peste 2000, au fostü distruse 8000 de case, au peritü 

peste 10,000 de vite şi peste 40,000 este numérulü ne

norociţilor^ cari au rémasü fără pâne şi fără adápostü 
în mijloculü unei ernî aspre.

CORESPONDENŢA PARTICULARA A >GAZ. TRANS.«

Lipsea, 15 Ianuariu n. 1885.

Adi e o lună de cjile, de când principelui Bismark 

i s’â  refusatü, din partea maiorităţii Reichstagului ger

mano, cererea sa pentru înfiinţarea unui alu treilea postü 

de directorü în ministerulü politicei esterne cu léfá 

de 20,000 mărci. încă de pe la sferşituld alegerilorü a 

di: ü marele cancelarü védéndü că nu va avea maioritatea 

în parlamentü: «Mie nu mî-a impusü Europa íntrégá 
necum se-mi impună Reichstagulü.«

Centru cu ultramontanii, cari representă interesele 

papii, liberii-cugeiători şi socialii-democraţi, cari nu sunt 

mulţămiţî cu starea socială de adi, precum şi »elementulü 

străină« — aşa a botezată Bismarck pe Danezi, Poloni 

Francesi, etc. — formézá oposiţiuuea şi suntü în maio- 

ritate. Cu liberii-cugetătorî Bismarck nu se póte împăca 

cu nici unü preţă, pentru că ei suntü după părerea sa 

republicani şi inimicii imperiului. Cu Centrulö resp. 

papa nici gándü n’are sé facă unü compromisü, şi dacă 

s’ar arătâ mai afabilü cătră ultramontanî, diplomaţii din 

Vatican arü crede, că se portă altfelă, fiindcă fără Centru 

nu póte face nimicü în Reichstag. Ce face dér Bismarck ? 

Liü le dice politicosü Catolicilorü: Jn  Germania domne- 

sce ímpératulü, nu vomü suferi nici odată domnia Romei, 

de aceea, Catolicilorü, uniţi-vé cu noi, voi nu bătucitî

statulü, ci aceea ce bătuciţi voi e pămentulă comunü, 

pe cari stămă amândoi — statulü şi biserica.« Faţă cu 

socialii-democraţi se arată bine-voitorü, ba i-a conside- 

ratü chiar ca unü elementü folositorü, dér îi pare réu 

că n’are o provinciă, sé li-o pună la disposiţiă şi sé 

va(Jă, cum o arü administra. Aceste 3 partide: ultra- 

montanii, liberii-cugeiători şi socialii-democraţi au decla- 

ratü încă la inceputulü Reihstagului, că »nici lorü nu le 

pasă de politica lui Bismarck« şi au aşteptată diua, în 

care sé-i dovedéscá că nu e totdéuna aşa de mare si 
puternică, precum se crede.

In 15 Decemvre 1884 a sosită momentulü aşteptai, 

maioritatea din parlamentü a respinsü cererea principe

lui Bismarck. Acestü faptü a produsü mare mişcare în 

imperiu. ,De multü timpü — dice unü diară guverna

mentală — nu s’a ivită o mişcare aşa de mare în po- 

porü. Causa e, că orizontulü vederilorü lui s’au mai 

mărită de când cu politica colonială, meritele cancelaru

lui suntü pe deplinü cunoscute poporului, care nu se aş

tepta la unü actfelü de réspunsü din partea Reichstagu

lui. Votulü de neîncredere datü lui Bismarck a atinsü 

cordele cele mai fiine „.ale simţului naţională germanü.« 

Adrese peste adrese din diferite părţi ale Germaniei cu 

mii de subscrieri se grăbiră a aduce la cunoscinţa can

celarului încrederea acelorü cetăţeni, cari nu împărtăşescă 

\edeiile maiorităţii din parlamentü. Câţi-va comercianţi 

din Hamburg oferiră principelui o sumă întreită şi alü 

doilea primarü din Lipsea a luatü iniţiativa la formarea 

unui fondă »Bismarck« pentru caşuri de grea cercare.

Pressa guvernamentală înfruntândă oposiţiunea des
crie cu colori vii neplăcuta situaţiune a principelui Bis- 

march: »A fostü o crâncenă lovitură — diice unü diarü 

guvern. — ce i s’a datü prin conclusulü din 15 Dec. a. t. 

binemeritatului cancelarü şi prin urmare întregei naţiuni 

germane, a fostü unü atacü asupra simţului germanü. Pe 

fiecare cetăţână adevératü trebue sé’lü scuture frigurile, 

când se g^ndesce, în mânile căroră omeni se află acum 

fericirea şi nefericirea naţiunei germane, dér bunü e 

D(|eu, sé avemü încredere în viitorü, căci sîmburele să- 

nétosü încă n’a dispărută din poporulü germanü ; prin

cipele Bismarck va triumfa, căci altădată va avea’în ju- 

rulü eroicei sale figuri altă representanţă mai onorifică 
mai respectabilă şi mai Meléptá.« — De altă parte pressa 

oposiţională caută a se sustiné în dreptulü séu ímputandü 

celei guvernamentale »servilismü« şi numindü pe cei ce 

au subserisü adresele cătră Bismarck sclavi ,  c â rpac i  

fr icoşi ,  fără nici o libertate în convingerile lorü.

Acéstá mişcare Ziaristică s’a strecurată şi în poporü.

Sé fi védutü pe lucrătorii numeroşi din Lipsea, cum săl

tau de bucuriă, că a triűmfatü în dieta ţârii oposiţiunea.

Ei facü mai cu toţii parte din partida sociala democra

tică şi au întrunirile loră publice. In aceste întruniri 

cari se ţintt sub priveghierea poliţiei, îşi esprimă nemul- 

ţămirea faţă cu starea socială de adti şi’şî dau cu soco

teala, cum s’ar putea face o reformă folositóre. Nu ara

reori, când degeneréza câte unü vorbitorü în espunerea 

ideilorü sale, comisarulü de poliţiă închide conferinţa şi 

sutele de sociali-democraţi părăsescă sala cârtindă asupra 

poliţiei. Imi aducü aminte, pe la sferşitulă lui Ootomvre 

când erau alegerile pentru Reichstag, fiînd închisă prin 

pohţiă o astfelü de conferinţă, socialiştii de nécazü alar

mară stradele Lipscei strigândă: ,Hoch Bebel!« candida- 

tulü lorü şi conducétorulü de adK alü partidei sociale- 

democratice în Reichstagulü germanü. Mulţi dintre ei se 

credü îndreptăţiţi a avea vederi corecte despre situaţiu- 

nea politică a Germaniei, laudă pe Bismarck pentru 

politica esternă, pentru politica colonială, dér desapróbá 

cu totulü politica lui internă afirmândă, că elă nu se 

gândesce de locü la viitorulü şi fericirea poporului ger

manü. Unü neguţătoră de porci susţinea, că Bismarck a 

interzisă importulü de porci din America din interesü 
propriu, adecă ca sé-i mérgá lui mai bine!

De altmintrelea socialii-democraţi suntü buni creş 

tini, îşi împlinescü datorinţele creştinesc! cu conscienţio- 

sitate, bisericele protestante suntü Dumineca şi sérbátórea 

totdéunn pline, şi dacă íncepü a-şî mai perde religiositatea 

lorü, din iubirea cătră biserică, acésta este de a se atri

bui încâcva şi preoţiloră resp. pástorilorü lorü Ce i 

dreptă aceştia suntü băroaţi culţi, bine pregătiţi’pentru 

c lămarea lorü, când nu trecü marginile cercului 

lorü de activitate. Nimeni nu póte d. e desa- 

proba procedura păstoriloră, cari au interealatü în 

predicele lorü dm luna trecută câteva cuvinte despre a- 

narchiştii judecaţi la tribunalulü de aici. A fostü con- 

sultü chiar sé descrie cu colori întunecate înaintea cre

dincioşilor mijlócele ínfiorátóre, de cari se folosescü 

aceştia pentru realisarea scopurilorü lorü, şi sé combată 

cu argumente morale creştineşci faptele lorü ; dar n’a fostü 

şi nu e consultü a apérá séu a combate de pe amvon 

vederile politice a diferiteloră partide din Reichstag. Unü 

păstoru a desaprobatü în predica sa din diua dintéiu de 

Crăciun purtarea oposiţiunei, care a refusatü principelui 

Bismarck cele 20,000 de mărci. Ce are de a face opo

siţiunea din Reichstag cu principiile morale, ce are sé-le 

profeseze pástorulü de pe amvon? Óre unü deputatü,

1885.

care face parte din oposiţiune în dieta vre-unei ţâri nu 

Póte fi crestinü totü aşa, décá nu mai bunü ca celü din 

partida guvernamentală? Ba da, câţi omeni, iubitori de 

biserică, dar cu vederi contrare vederilorü păstorului 

n’au simţim unü resens în inima lorü, când l’aü auditü 

pe acesta apéréndü cestiuni politice de pe amvon!* ’ 

Mişcarea produsă prin conclusulü din 15 Decemvre 

a. tr. a străbătută astfelü tóté păturile sociale, căci dela 

lucrátorulü cu diua şi pănă la domnii cei mari totü 

insulu e mai multü séu mai puţină consciu de datorin- 

, ţele şi drepturile lui ca c e t in ă  germană. Când cu o 

casmnea alegerilorü n’au fostă dătători de tonü »banii« 

ea la noi în »modernulü« (!) statü ungurescü, vestitü în 

lumea mare pentru frumosulă séu liberalismü (!) ci con 

vingerea propriă îndemna pe alegétorulü german a vota' 

pro seu contra guvernului. Aici n’a întrebuinţată can 

celarulă germanü »forţa majoră«, ca sé’?í formeze cu 

de-a sila o maiontate în parlamentü, deci Bismarck a fă

cută póte mai multü ,bine« pentru Germania, ca Tivă 

»reu« pentru statulü ungurescü. Germanulü e consciu 

de datonnţa lui şi desi peste <}i asudă muncindă prin 

a 0*’ sera când a isprávitü de lucru, abia apucă sé 

vre“unü 4iarü, ca sé vadă ce mai e nou Si 
când se aduce vre-o lege în Reichstag, séu vre-unü con- 

c usu mai esenţială elü nu întâr^iă a-şî esprima pe cale 

legală consemţementulă séu neconsâmţementulă séu 

In genere <jisü, mişcarea, ce ’o produce vre-unü 
conclusu adustt de ministru séu de parlamenta întruni) 

stătu, încă e unü barometru, cu care se măsură maturi 

tatea politică a cetăţenilor din statulü respectivü ■ cu 

catu este ma. generală acestă mişcare, cu cátü, va să 

4'că, iau parte mai multî cetăţeni la viaţa politică a sta

tului, cu atátü se dice despre ei, că sunt mai maturt 

pentru constituţiune, că sciu a-şî împlini datorinţele folo- 

sindu-se de drepturile lorü; cu cátü e mai generală miş- 

carea, ce o produce unü evenimentü »naţional« în sî 

nulü unei naţiuni, cu atátü se cjice despre naţiunea res

pectivă că este mai pătrunsă, mai consciă de fiinţa ei!

Şi dacă germanulü guvernamentulü din Germania 

protesteză contra maiorităţii Reichstagului, pentru că n’a 

voitü sé-i dea lui Bismark 20,000 mărci, ce să facemü 

ore noi, când Ungurii, cei mai .liberali. ( 1) ómeni din 

Iunie ne nimicescü inslituţiunile de cultură naţională 
căutândă se ne maghiariseze cu forţa?!

Dar, daca Bismark va avea póte parte sé vadă în 

jurulu seu representanţi mai înţelepţi, ca cei de adi,’póte 

fi sigurü D-r. Haller din Clujiu (ce comparaţia ?!) că nu-i 

va face D-cJeu parte sé vacjă în jurulü séu nici pui de 

» R o m â n ü m a g h i a r i s a t ü , « căci Románulü tine 
minte şi şcie, că pentru elă Ungurulü de a 4 i adecă 

celü ce vrea sé-lü maghiariseze, e sare în ochii Dacă 

unu dintre Germani în supérarea lorü provenită din con 

clusulü din 15 Decemvre 1884 a Reichstagului geimană 

se mengâie, că sîmburele sánétosü n’a dispărută încă din 

poporulü germanü, avem şi noi dreptulü sé tráimü cu 

încredere în viitorü, căci s îmburele sănetosă încă 

n;a d i s p ă r u t ă  din poporu l ă  r o m ân ă ,  ci e în 

stare a da peptü a t a cu r i l o r ü ,  ce se facü asu

pra b i se r i ce i  şi n a ţ i u ne i  sale! !  y .

Braşovă, ^ (20) Ianuariu.

(Epilogü la tragi-comedia naţională......) Bunulü ce-

titorü de bună sémá nu ne va lua în nume de réu, că reve- 

nimü incâ odată şi pentru ultima oră la producţiunea din 

séra anului nou. Nu voimü sé lăudămă nici sé ’criticămă 

pe nimeni, dintre cei ce au compusă şi au esecutatü 

acea operă tragi-comicâ scrisă în versuri şi în pr0să. 

Dorimă numai a constata, pe lângă multele perderi şi re 

greşuri, mai alesă materiale, ce trebue sé le însemnămă 

m revistele nóstre (Jilnice, şi unü progresü în limba nostră 

románéscá, care în împrejurările actuale este de marp 
preţă pentru noi. 6

Dacă cultura unei naţiuni se judecă după gradulă 

in care este cultivată limba ei, atunci producţiunea din 

sera anului nou ne dovedesce, că şi noi ne numérámü 

între naţiunile cu aspiraţiuni de cultură si că ténéra 

nóstrá generaţiune scie sé preţuiască frumseţea şi dul- 

câţa limbei materne şi scie sé se foloséscá de tesaurile 

nepreţuite ale literaturei nóstre poporale cu succesă.

Pe dată ce am gustată din limpedele şi întăritorulă 

isvorű alü limbei naţionale, ne cuprinde unü dorü tai- 

nicü şi o nespusă sete de a sorbi mereu din elă. Limba 

ni se deslégá şi spiritulă înăscută Românului scapă din 

câtuşi la largă şi astfelă începemă sé simţimă într’ade- 

véra că vieţuimă cű inima şi cu mintea în’ dnmnedeésca 
atmosferă a frumosului graiu románescü.

Ună astfelă de sentimentă ne cuprinde de câte ori 

ni se dă ocasiune de a lua parte la câte o producţiune 

în care limba nóstrá se desfăşură în tótá frumseţea ei!

Momentele plăcute din sera anului nou avemă sé 

le m ilţămimă fără’ndoială în primulă rendă zelosului 

profesorii A. Bârseanu,  căruia se datoresce íntréga 

composiţiune şi arangiarea tragi-comediei locale naţionale.

D- Bârseanu ne-a dovedită însă că are şi multă talent ă



Nr. 7.
GAZETA TRANSILVANIEI

1885.

fórte bine sprijinită de 

acésta serată. In scena 

română« amü admi

se dea aşa de bine din 

scenele »Reuniunea de 

amü fostű încântaţi

de scenă. Dénsulü a şi fostü 

ceilalţi cari au concursü la 

»stundenţii unguri şi opinca 

ratü atitudinea celorü ce sciau 

pinteni, în tactú patrioticü; în 

cântări şi întrunirile literare

de vioiciunea jocului. Jn »Culiţă pantofarulü« amü 

descoperiţii cu mare plăcere o putere nouă fórte preţi0să, 

care promite încă multü. Cupleturile au fostü bine ese- 

cutate şi musica lui Oobzărescu nu-ţî sparge nici decum 

urechile. Anulü vechiu (d. adv. Puşcariu) s’a presentatü 

íntr’unü costumü regalü ímpunétorü şi şi-a spusü prolo- 

gulü, dela ínceputü şi pănă la sfârşita, cu multă seriosi- 

tate şi gravitate.

Dar am disü că nu vomü critica. Amü trebuitü 

se spunemü ínsé celü puţini) atâta, pentru ca se justi- 

ficámü conclusiunea ce voimü s’o tragemü din petrecerea 
memorată.

Ceea ce este frumosü şi folositorö place în totdé

una şi incă cu atátü mai multü cu cátü se repetă mai 

desü. Unü ínceputü aşa de frumosü ar fi pécatü ca se 

nu se continue, mai cu sémá că publiculü din Brasovü 

rareori are fericirea de a asistá la produeţiunî de scenă 

ín frumósa nóstrá limbă Dorimü ca iniţiatorii petre- 

cerei din séra anului nou sé ne dea mai adeseori oca- 

siune de a simţi acéstá plăcere.

Cátü pentru modulü şi mijlócele de a face acésta, 

denşii vorü sci mai bine cum sé arangeze lucrulü. Ii 

asigurámü numai, că íntregü publiculü nostru este în mare 

aşteptare. X.

Din parlamentul^ românii.
(Urmare din discursulü episcopului Melhisedecd.)

Acum sé vedeţi D-vóstrá, D. Mârzescu a fostü fórte 
bine preparatü pentru luptă în contra clerului nostru, în 
contra Sinodului, a voitü sé ne facă şi papistaşi, pentru 
că a gásitü în scrierile nóstre, în ale mele mai cu sémá, 
a gásitü şi idei care se gásescü şi în scrierile catolice 
papiste şi acésta m’a miratü şi m’a fácutü şi mai atentü. 
Sé vedemü dacă eu am rátácitü de la ortodoxiá séu 
D-lui? Apoi noi nu suntemü dogmaticesce mai în totulü 
egali ca catolicii apuseni? Şi noi suntemü catolici. Noi 
márturisimü în simbolulü credinţei: ,is mian agian cato-

bescü acum numai de societatea iesuiţiloră. Acésta nu 
face pe lume numai creştini. Ei nu suntü simpli apos
toli ai lui Christosü, ci facü şi unü apostolatü diploma 
ticü şi politicü, şi încă o diplomaţiă mare universală. Ei 
au agenţii lorü, precum şi tendinţele lorü în tote părţile 
lumei. Apostolatulü lorü este amestecatü cu interese 
politice ; ori unde vëdü că interesele lorü îi reclamă tri- 
mitü mai ântêiu agenţii lorü şi apoi încetulü cu încetulü 
întroducü şi politica. lata ce a fácutü pe biserica orto
doxă, iată ce a fácutü şi pe popórele celelalte orientale 

ortodoxe, şi armene, şi nestoriene, haldee, etc., së se 
gaséscá ín resbelü necontenitü cu biserica papală ; aşa au 
fácutü şi strămoşii noştri. Aşa facü astădi chiar naţiu 
nile şi guvernele catolice 5 se temü de iesuiţi, îi urmă- 
íescü, îi persecută, îi alungă din terile lorü: dar unde 
au interese politice îi caută, îi aducü, îi protegü, îi punü 
înainte, ca pe urma lorü se potă stebate şi politica. D-lorü, 
am aci o scriere a propagandei iesuitice şi suntü multe 
de acestea în ţeră. Ne face istoria nóstrá după 
cum o facu iesuiţii istoria totdéuna ei o falsifică după 
cum le vine la socotéiâ — de aceea vë spunü când veţi 
ceti merări istorice făcute de ei së nu prea le daţi cre- 
demêntü. Eu mám ocupatü multü cu aceste lucrări eşite 
din condeiulü propagandei iesuitice şi sciu ce credinţă së 
punü pe ele când ei, de esemplu, t̂ icü că téra nostră a 
fostü papistă, tóté suntü false. Ei spunü că la noi este 
unü clerü ignorantü cu totulü, nisce episcopi stricaţi şi 
ignoranţi aserviţi guvernului, care face cu ei ce vrea ; că 
boerimea, partea intelectuală a ţerei este indiferentă cu 
totulü pentru religiune ; că ne-amü datü instituţiuni libe
rale cari suntü fórte în defavórea bisericei nóstre, şi fa
vorabile pentru activitatea lorü. Ei, cu Constituţiunea 
nostră în mână, potü lucra în totă libertatea.

Aşa dar, D-lorü, vedeţi că ne-a acusatü d. Mâr
zescu că suntemü în contra libertăţiloră şi în contra con- 
scnnţei. Ei bine, tendinţele acestea ale iesuiţilorti, de
clarate de ei făţişii, în publicü, prin pressă, într’o limbă 
universală, precum este cea francesă, ne-au pusü pe noi 
episcopii în mare impasű. Amü (Jisü noi între noi : Apoi 
bine, Sinodulü nostru, colectivitatea înaltului nostru clerü, 
când vedemü asemenea tendinţe, ce facemü noi? Căci 
de cine sé ne tememü în téra nóstrá, între Români, în
tre fraţii noştri, între creştinii ortodoxi din neamü în 
neamü, de când esistă poporulü românü? Ia së arëtâmü, 
së facemü istoriculü lucrului acestuia şi a tendinţelorti 
caii së manifestézâ cu atâta siguranţă de cătră adver- 
saiii de morte ai credinţeloră nóstre religióse si naţionale.

făcut o şi am cetit o în Sinodü. Nu am atacatü pe 
nimeni, am arâtatü căuşele, am fácutü istoriculü cum 
ne-a persecutată de-a pururea şi urmàritü în curgerea 
veacurilorü iesuitismulü ca se ne cuceréscá şi cum noi

mineze tinerimea pentru viitorü, sé deătepte în ei senti
mente nobile de iubire de ţâră, de naţia lorü, sé-i pre- 
gătescă la datoriile lorü viitóre, morale şi speciale. Ei 
ínsé se adună nóptea cu străinii venetici cari n’au patriă 
şi cari cutreeră ţările ca sé potă trăi pe spinarea altoraf 
(Aplause.) Eu m’amű indignatü grozavü, (Aplause) şi am 
venită în Sinodü ca pástorü alü bisericei ca sé cerü mé- 
suiî contra dracilorü de nópte, că de cei de di mai lesne 
se póte cineva apéra. (Rísete.) Amü venitü ín Sinodü 
şi amű spusü, iată cum suntü lucrurile, şi amü cerutü 
sfatü. Şi mai cu sémá cá toíü pe atunci era o mişcare 
în clerü sé facă congrese ca sé siléscá pe guvernü a le 
îmbunătăţi posiţiunea şi a se învoi preotilorü de mirü 
se se mai însore şi a doua 6ră, etc. Şi-’au alesü locü 
chiar în eparhia mea sé se adune acelü congresü. Ei 
bine,  ̂pe mine m’a supérafü acésta, amü índemnatü pe 
preoţi a nu asculta insinuările duşmane, sé aibă răbdare, 
căci toţi se interesézá de sórta lorü, dar ei trebue sé fie 
omeni cu minte. Ei bine, noi amü hotărîtii în Sinodü 

facemü o sfăfcuire preotilorü fórte cuviinciósá, sé le 
arătămtt lucrurile cele adevérate, sé nu plece au^ulü la 
tóté duhurile, căcî sunfü şi duhuri necurate. Aşa amü 
făcută o circulară, la a cărei citire şi votare în Sinodü 
a asistatü şi ministrulü nostru de culte. E i! Cum a eşitfl 
aceea circulară sinodală în publicitate, D. Mârzescu Va 
agăţată de densa! »iată alü doilea bălaură care a eşită 
din Sinodü,« a strigatü D-lui şi ne-a batjocoritü prin 
bioşura D-sale cum i-a plăcută. Noi credeamü şi atunci 
şi credemü şi acum că ne-amű fácutü datoria. Iată 
D-lorü, că v’amü spusü de mişcarea preotéseá. Voiu 
ăsa pe iesuiţi la o parte; voiu spune eu la vreme în 
Sinodü semnele adevărate despre lucrările iesuiţiloră în 
ţâra nostră, şi ce trebue sé facemü pentru ca sé nu cadă 
biserica ortodoxă română în ghiarele lorü. (Ya urma).

likin ke apostolikin ecclisian,« care vrea sé (Jieă: »Intru IV; Pázimü de denşii. Tot-d’o-dată a mai eşitfl
una sântă, catolică şi apostolică biserică.* Noi suntemü’ Sinodü si altă lucrare, o enciclică; dar voiu vorbi de 
catolici, pentru ce? Pentru că avem în genere aceeaşijc‘^nsa urmă.
credinţă ca şi ei, tote dogmele nóstre, cari suntă funda- j ^  Mârzescu a eşitfl la luptă cu Sinodulü şi ne-a 
mentulü religiei, ne suntü comune. Améndoué bisericile! . ö in .físü, ?' ,a spusü că am sloboditü bălauri în ţâră.
au acelaşi începută. Noi suntemă catolici răsăritenl, ia r| f(a veniţ^d-Îui şi a ridieulisată totă biserica năstră! 

catolici apuseni. Biserica nostră a răsăritului tot organismulü nostru. Acésta a plăcută iesuiţilorO, căci 
scopuiü lorü este se batjocuréscá biserica nostră ca sé 
ésá biserica loră frumósá şi drăgălaşe.

Misiunei iesuiţiloră din Iaşî nu i-a plăcut,ü aceea 
scriere din partea Sinodului »Despre papismü,« şi mi-a 

multe cu cea apusană. Aşa dar ce te miră pe D-ta că j adresată chiar mie o scrisore în care mé silea sé întru 
póte sé fie acelâşî idei şi la noi ca şi la denşii? Apoi j cu ei Pe faia în polemică, sé discutămă, sé arătămă ţe
se póte mira cine-va că de ce facemü cruce când facü j meiurî pentru ce biserica nostră este mai bună şi prefe- 
şi catolicii apuseni? De ce avemü icóne când au şi ei?|rabilá de cátü a lorü. Se înţelege că eu nu am voită 
De ce avemă cruce în biserică când au şi ei; că avem j sé întru în polemică; sciu asemenea positivă, că ei au

ei catolici apuseni. Biserica nostră a resăritului se chia- 
mă ast-felă pentru că a eşită din răsărită; acolo s’a 
formată mai ânteiu mica bisericuţă creştină din Palastina; 
de acolo apei s’a ântinsă şi la Roma şi s’a formată ma
rea biserică romană; de aceea biserica nostră semănă în

şi noi icone în biserică şi moşte de ale sânţiloră, precum 
au şi ei? Nu e de mirare dar că pote cine-va găsi une
ori aceleşi cuvinte la clerulă de la apusă ca şi la celă 
de la răsărită ; deosibirea cea mare între ei şi noi este,Ut3 ia  i c a a i u u  , t e a  m a io  i u u c  e i ş i n o i  esie, i'-'t u u a i a  i- a  u i l l l i s u  Şl D rO ŞU ra  d-JUl

căci se deosebescă de noi mai multă în forma adminis-j z?scu cea cu bălauri ca materială la lesa iesuitică.
traţiei exterióre. Ei au în fruntea bisericei loră ună 
monarehă absolută, ună papă, carele resumă in sine 
totă autoritatea bisericéscá. Răsărit u lü^á"'combătută 
de a pururea acéstá sistemă, şi în loculă papei a
pusü autoritatea colectivă, cea sinodală. De aceea — *—  vm^ u auioruaie ca ci. Már
ia noi s’a formatü nota calificativă a bisericei nóstre de zescu> profesoră de universitate, fostă ministru şi viitorü 
•‘sobornicéscá.« Noi şi Slavii (Jicemü: »Una sântă. s0_ j ministru, şi spune că nu avemă biserică, ci numai ună

---  1— ---, că ei
tocmită pe unu mveţată din Austria ca sé răspundă şi 
sé facă istorienlü papismului în România cum le place 
loiü. I-a trimisü acelui D. broşura sinodală despre pa- 
pismă, dar tot-odată i-a trimisă şi broşura d-lui Mâr-

Nu

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

P e s ta , 21 Ianuaniu. —  In hotelulü „Pa
ris“ unű călătorii ’şi-a împuşcata erî nópte pe 
amanta sa cu care sosise aci, apoi îşi dete două 
glónfe asupra sa însuşi. Ténérulü omü încă 
fiindü în viaţă dete ca motivű alű acestui actű 
chiar dorinţa iubitei sale.

. B e r l i n ,  21 lanuariu. —  Impératulű fiindü 
racitü a trebuitü sé pázéscá éri patulű. Balalü 

e a opeiă s a amanatű pe (|iua de 30 lanuariu n.

M a n n l ie i in ,  21 lanuariu. —  S’a consta- 
tatű că calfa de mésarü arestatü éri Ín Hochheim 
are pe palmă o rană de tăiătură, şi că acum 
optű (Jile s a afíatü în Frankfurt. Semnalmentele 
consună, cu descrierea personală, comunicată po
liţiei criminale din Frankfurt, a bănuitului uci
gaşii alű consilierului pcliţienescfl Rumpfif.

v V ie n a ,21 lanuariu. —  Impărătesa a ple- 
catű erí sérá la Miramare. Impératulű a înso- 
ţit’o la gară.

(Jicü că d. Mârzescu ar fi lucrândă în unire, în înţelegere 
cu iesuiţii; dar cum se esplică coincidenta acéstá, că 
ideile d-lui Mârzescu au plăcută iesuiţiloră şi vorü sé le 
utiliseze în contra bisericei nóstre ? Lucru este fórte 
simplu de înţelestt. Când vine o autoritate ca d. Mâr-

Noi şi Slavii (Jicemă : »Una sântă, 
bornicéscá şi apostolicéscá biserică.« Am avutü puţine 
de (Jisü asupra subiectului acesta ca së rëspundü d-lui 
Mârzescu

D-lorü, D. Mârzescu m’a acusatü şi pe mine per
sonală, că sunt duşmană ală liberei cugetări şi v’a citată 
unü pasagiu din scrierea mea despre papismü. Imi pare 
rëu că nu va citată multe alte pasage, ci a alesü numai 
câte-va së vë citéscá, cari i-au convenită, adecă cele 
doué cuvinte, cum a <Jisü P. S. S. Mitropolitulü Moldo
vei, doué cuvinte ca së pótá spânzura pe cineva ! Së ţi 
spunü, d-le Mârzescu, profesiunea mea de credinţă: eu 
credă că ori ce omă, care nu face usă de cugetarea sa 
nu este omü şi jelesce pe acela, care n’a ajunsü së cu
gete; şi ca së cugete cineva trebue së aibă libertatea 
gândirei sale, libertatea cugetărei sale, care este nedes- 
lipitâ de omulă cultă şi pe care nu o voiu contesta ni- 
mënui. (Aplause). Dar vë voiu spune, că acei cari se 
numescü liberi-cugetători prin vorbe, după principiele 
evangelice sunt robi, şi totă astfelă (Jice şi Christosă 
pentru ómenii viţioşi: voi vë credeţi liberi, dar voi sun
teţi robi ; căci pe câtă vreme omulă este robü viţiului şi 
pëcatului, este elü însuşi robü. (Aplause).

Acum, d-lorü, trecü la altă ordine de lucruri. D. 
Mârzescu ne-a acusatü de papişti, ba incă a scrisü şi 
o broşură în acéstá cestiune, asupra căreia trebue së 
dau lămuriri. Am spusă că prefacerea acésta maie, care 
s’a făcută în sórta României, a întorsă ochii tuturora 
asupra nostră şi fiecare a vrută së profite, së pue mâna 
pe câte ceva; şi vë voiu citá unü faptă. Voiu aduce 
ună esemplu: societatea iesuiţiloră — së nu credeţi că 
vorbescă din duşmaniă în contra bisericei romane cato
lice, respectă aceea biserică care represintă religiunea 
multoră naţiuni mari şi chiar vechi prietine neamului 
nostru; şi totdéuna a fostü în ţâra nóstrá acéstá opi-

------ , Cl UI1U
deră şi poporă abrutisatű şi ignorantă şi o aglomeraţiune 
de superstiţiuni băbesci, se înţelege că acéstá declaraţiă 
a plăcută forte iesuiţiloră, căci a certificată (Jicerile loră 
Acésta este d-lorü senatori, casulü cu broşura’papismului

Iesuitismulü nu póte suferi Sinodulü, l’a desfiinţată 
peste totü loculü, adecă acolo unde creştinii ortodocşi de 
nevoe au fostü siliţi a se uni cu biserica Romei. Acésta 
pentru ca së nu fie nici o putere de controlü localü 
asupra lorü, afară de Papa, care trăiesce la Roma. Vë 
asigură d-loră senatori, că iesuiţii lucrézá pe tote căile 
ca sé compromită Sinodulü nostru şt së-lü distrugă. Së 
nu ciedeţi că eu facă halimale, inventezű lucruri ne- 
existânde. Cine scie sé-i urmáréscá cunósce faptele lorü. 
Sinodulü nostru este ţînta lorü în care ei îşi esercézá 
armele loră.

Vë spună, d-lorü, că în ţâra nostră suntă mulţi 
factori oculţi, cari tindă la alte scopuri, ér nu la pros 
perarea tërei şi a naţiunei nóstre, şi toţi au biserica 
nostră de ţintă, asvêrlindü într ânsa cu noroiu şi cu bombe 
infernale, ca së o feştel0scă şi së o dărâme.

S’au vedută la Romană venetici străini, Leşi. Jidani, 
cari cine scie ce voră ; mai suntă între ei şi nisce func
ţionari nemţi dela drumurile de feră, şefi de gări, etc. 
Li s’adună nóptea într’o casă, nu sciu ce voră fi fâcêndü, 
dar ceea ce sciu este că îşi făcuse şi unü jurnalü, în 
caae n’au găsită nimică altă mai bună de a face decâtă 
së insulte biserica şi legea nóstrá, credinţa nostră stră- 
moşâscă ! Eu înţelegu Românii să-şi iubéscâ ţâra loră, 
së se adune, sé se síátuéscá şi nóptea şi (Jiua ca së facă 
ceva bună pentru ţâra lorü. Dar ce folösü póte së tragă 
téi a dela nisce vagabonţi străini, cari vinü şi promitü 
cavalerii dela împëràtésa Erusalimului ; căci amű vëdutü 
pe la tinerii din Românü, cavalerii dela împëràtésa Eru
salimului. Eu m’am mirată şi m’am indignată de unii

niune, aşi pută dovedi cu istoria în mână. Eu însă vor-; profesori, cărora li să plătesce’ ca să pregătescă, să lu

Inseiinţare.
P. T. DD. cari au réspunsü preţultt pentru »Invé- 

téméntulü intuitivü* suntü rugaţi a fi cu răbdare. Opulü, 

din lipsa numérului neíndestulitorü de prenumeranţí,, 

s’a pusü sub ţipară numai în filele acestea, şi în 

prevederea lucrului îngrămădită la tipografiă numai prin 

Inna lui Marte se va pute termină. Prenumeratiuni se 

mai primescü totü cu 1 fl. v. a .; iar după eşirea de sub 

tiparü cartea pentru reprenumeranţl va costa 1 fl. 50 cr.
Gherla 3/15 Ianuarie 1885.

Gr. Borgovanu. m.
profesorii.

P-

d i v e r s e .

Sferşitulă lumei. — Celü ce are bani së se gră- 

béscá ai cheltui folosindu-se de avuţia lui. Celü ce n’are 

së se împrumute, ér celü ce are datorü vechi, së facă 

câtü mai curêndü alte noui şi së promită creditorilorü 

lui cu juràmêntü că le va plăti pe tóté împreună cu do

bândă de 150 la sută la 1 lanuariu 1887. Póte së facă 

acestü juràmêntü cu consciinţă curată, căci nu va avea 

së împlinéscà făgăduiala lui, fiindcă în anulü viitorü 1886 

va peri lumea. Despre acésta nu încape nici o îndoială 

căci aşa se citesce în cartea lui Nostradamus, celü mai învëtatü 

dinti e înveţaţli cari proroeesce peirea lumei prin urmátórele 

cuvinte: »Când sfântulü George rëstignesce pe Cristü, când 
sfântulü Marcu îlü reînviază şi când sfântulü Ionü îlü va 

purta, atunci a sunată ultima oră a lumei.« Acésta va 

së (Jică: finele lumei se va întêmpla când Vinerea mare 

va cădea la 23 Aprilie (Sf. George,) Pascele la 25 Apri

lie (Ev. Sf. Marcu) şi Jouia verde la 24 Iuniu (Sf. fonü.)

1 ôte acestea se Intêmplà la anulü 1886. — Spre mân- 

gáerea nóstrá, nu se potrivesce cu calendarulü nostru.

Editorü: läsoM Mureşiaim. 

Rsdactorü responsabilă: Dr. Aurel Muresiauu



Nr. 7.
GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 — 
Rentă de aurii 4% . . . 96.25 
Rentă de hârtiă 5°/0  ̂ . . 92.80 
împrumutul Ci căilorii ferate

ungare . . . • • • • 145.75 
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.60 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  121.— 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostu ung.
(3-a emisiune) . . . .  106.30 

Bonuri rurale ungare . . 101.25 
Bonuri cu ci. de sortare ICI. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101. —
Bonuri cu cl. de sortarel00.75 
Bonuri rurale transilvane 101.—

Gursulu la bursa de Visna

din 20 Ianuarie st. n. 1885.

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................... ...
Imprumutulti cu premiu

u n g ................................ ....  •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aură austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .......................
Act. băncel de credită ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . .
Napoleon-d’o r I ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.-

98.75

117.-

118.-
82.90 
83.70 

106.40 
137 80

310.75
299.75

5.78

9.77*/»
60.35

123.75

l i u r n a  d e  B u c u r e s c î.

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°Io)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

> „ „ (5°/o)
» » urban(7°/o)

» (6%)
> (5°/0)

Banca naţională a Româi 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională

A u r i i ........................
Bancnote austriace contra aurii

Ianuarie st. v. 1884.

Cump. vend.

. 87V. 88
92 93
85 86
30 32
95 96
79 80
90 92
85 87
77 78

HOC 1110
. 226 —

17 V/o 18°/

CursuJu pieţei Braşovu

din 21 Ianuarie st. d. 1885.

Bancnote româneseï . . . . Cump. 8.40 Vend 8.43

Argint românesc . . . . » 8.35 * 8.40

Napoleon-d’o r î ................ * 9.75 % 9.77

> 10.98 » 11.—

> 9.98 1 10.—

» 5.70 » 5.72

Scrisurile fonc. > Albina* # » 100.50 » 101.—

» 127-5 » 128-5

Discontulü 7—10 °/o pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potu cumpèra în tutunge- 

^  ria lui Cîross (în casa prefecturei.)

M ?

M inunea  industrie i.

t u r n a i  i .  .7 5
costă la mine de adi încolo o escelentă, regulată şi de sine lummătore

Pendulă cu bătaie
bate orele întregi şi jumetăţile de ore, cu 2 punţi bronţaţl,

in pervastt de nucii luxosfl, forte fina poleild, cibueitfi, ou tablft arfitătore 
prea frumosă, care este împreunată cu massă de luminaţii reve a şi 
l umi ne ză  noptea de sine, aşa că se pote îndată vede a câe ciasun 

e făr’ de a mai aprinde luminarea. Pentru puterea de luminatu 

garantezâ pe IO ani m  scristt 
tocmai precum garantezi! pentru buna îmblare a ciasului. Eu sunt umculii 
inventătorii alu acestora ciasornice şi le vendă numai de aceea aşa de 
eftinu pentru că am vre-o 1300 bucăţi îu depositii şî  am lipsă de bani 
gata. Ciasornicele aceste au costalii înainte cu 3 luni încă întreita de- 
cum costă adi Fiecare ciasornicft e proveqfutii cu patentă.  ̂Pachetarea 
se face în lădi. Ciosornicele comandate se espedeză de 3 ori pe ql Prm 
rembursă seu plătindii înainte. A se comanda la

I. H. Rahinovics
c a lo r ic a  p e n d .n le lo n l  l- a m in ă to r e

WIEN. Leopoldstadt, Schiffamtsgasse Nr. 20.

De observatü.

Epitmepsia.
Tra c tarea în scrisü.

Cei ce suferii de s p a sm u r i ,  de câ rce i  şi de 
nerv i  găsescu ajutorii sigurii prin metoda mea. 
Onorariele se dau după ce se vorti observa succese. 

S’uu vindecată sute de 6menî.

Prof. Dr. Albert,
distinsii, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţiiica iraneesă 

cu marea m e d a lia  €le a u r i i  e l. I .

6. Place du Frâne, PARIS.

Bólé secrete
le vindecű pe basa celei mai noué constatări ale sciinţei, chiar şi caşu

rile cele mai desperate fără ca cineva sè fie împiedecată dela luci ulii seu. 

Asemenea vindecű urmările rele ale pëcatelorü tinereţei (onania), slă
biciune de nervi şi impotenţa. Mare discreţiune. Ne rugámü pentiu 

descrierea completă a bóléi.
I> r . B e l la ,

membru alü mai multorü societăţi scienţifice etc.

6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealű-Budapesta şi pe linia a calei ferate orientale de stattt reg, ung.

P r e d e a l u - B u d í i p c s í a

Trenă
accelerat

BucurescI 

Fredealu

Timisü

Braşovu

Feldióra 

Apatia 
Agostonfalva 

Homorodii 

Haşfaleu 

Sighişora 

Elisabetopole 

Mediasü 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelii 

Teiuşu 

Aiudü 
Vinţuia de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

Gliirisft 

Apahida

Cluşiu ^

Nedeşdu

Ghirböu

Aghirişii

Stana
Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév
Mező-Telegd

Fugyi-Vásárbely

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Bsida-pesta

Viena

Trenă Trenă 
de omnibus 

persóne n0

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

6.BO

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

5.45

Budapesta—JPredealü

y. 50

10.15
10.50

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18

6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40Î

Trenű Trenă 
de I omuibus 

persóniy_________

Trenă
accelerat

Trenă
omnibus

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare

8.25

6.‘A)l

6.40

2.00

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárbely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedesdu
(

Cluşiu ^

Apahida

(Jhiriş

Cucerdea

Uióra

Vinţulă de süsü 

Aiudü 

Teiuşă

Gráciunelü 

Blaştt 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaş ű 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

8.00
11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

8.35| 3.30| 8.00 
2.47 
6.36 

10.09

6.55

10.55
2.04
5.13

6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

Braşovft

Timişu

Fredealu

BucurescI

6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24
3.06 
4.17 
4.51
7.07 

8.10 
8.46 
9.20

10.15 
6.00 
6.57 
7.32

9.45
12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.Í
6.0.1

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28

T e i  n ş i k - A r a d â - B  &  d a p e s t a

l'e iiişft 
Ali>a-ittlia 
Vintulü de josü 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii

Aradit
Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

Trenă de 
persóne

Trenă Trenă 
omnibus omnibus

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

8.20
9.10

B u d a p e s t a - A r a d t k - T e i u ş f t .

7.44

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

6.20

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Viena
Budapesta
Szolnok

A r  a  <1 ft

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăşt.iă
Şibotii
Vinţulă de josü 
Alba-Iulia 
Teiuşft_______

Trenă de 
persóne

Trenă
omnibus

8.25 8.35

8.00 6.55

11.14 12.28
3.35 5.30
4.00 6.20

4.16 6.39
4.47 7.19
5.02 7.39
5.25 8.11
5.57 8.49

6.18 9.18
7.11 10.27
7.48 11.18
8.22 11.57
8.40 12.27
9.02 12.57
9.32 1.45

10.12 2.58
10.47 3.46
11.14 4.20
11.46 5.06
12.21 6.15

12.53 7.00

Â r a d ù - T i m i s ô r a

10.25

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse1

Tipografia ÀLEXI, Braşovii,

Trenă
omnibus

Trenu de 
persóne

A r  a d u 6.00 12.30

Aradulü nou 6.26 12.54
Németh-Ságh 6.51 1.19

Vinga 7.28 1.50

Orczifalva 7.49 2.12

Merczifalva 8.09 2.30

T i n a i s é r a 8.58 3.15

T i m i s ó r a - A r a d f t9

Trenu de Trenă
persone omnibus

T i m f s é r a 12.25 5.00
Merczifalva 1.16 5.56

Orczifalva 1.34 6.16

Vinga 2.04 6.50

Németh-Ságh 2.25 7.11

Aradulü nou 2.54 7.44

A r a d  ft 8.10 8.00

Simeria (Piski) PetroşenI

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Grivadia
Baniţa
1* etroseifei

Trenă
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroweaii—S im e r ia  (Piski)

i*etroşesiî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţ.egtt
Streiu

s i m e r i a

Trenă
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


